



Святым остается

Городской совет ветеранов войны и труда поздравляет всех с главным праздником страны - Днем Победы.

В этот праздник мы чествуем участников Великой Отечественной войны. Не оценим их подвиг, подвиг людей, спасших Россию и весь мир от фашизма.

Мы чествуем ветеранов войны-тружеников тыла, которые своим героическим трудом, помогая фронту, приблизили Победу, и тех, кто рос и выжил в это жестокое, трудное время, последних свидетелей войны - детей войны.

Желаем счастья, мира, благополучия и сил, чтобы в добром самочувствии встретить и большой юбилей - 60 лет Победы. Спасибо вам за весну 1945 года.

Городской совет ветеранов.

Мобилизовано на войну
21709 котлашан.
Погибло 12053.
Без вести пропало 3817...



Витя Большаков, Сергей Низовцев, Коля Погудин, Витя Логачев, Веня Мокрецов, Юра Дубровин, Витя Прозоров

Они держали главный свой экзамен и в танковых боях, и в штыковых

Мы чтим и чествуем защитников Родины - тех, кто

выжил после жестоких боев, прошел дорогами войны от Москвы до Берлина. Слава им! А много ли знаем о тех, кто poleg на полях сражений?

На фасаде школы № 76 все видят мемориальную доску «Здесь учился Герой Советского Союза Артем Коровин». А в коридоре школы есть еще одно святое место - стенд с именами учеников, ушедших на фронт и не вернувшихся: Витя Логачев, Г. Замяткин, Вася Чирков,

Веня Мокрецов, Коля Вяткин, Ю. Дубровин, А. Бубнов, И. Климушев, В. Ханьков, Вася Червочкин, В. Прозоров, Лев Стрекаловский, Сергей Низовцев, Г. Нерадовский.

Как реквием стихи в их память:

**Застыл солдат у школьного порога,
Следы сапог и скорбная стена,
Где перечислены в порядке строгом
Выпускников ушедших именов.
В далекий год, простясь с учителями,
Длину дорог измерив фронтовых,
Они держали главный свой экзамен
И в танковых боях, и в штыковых.
Веселые, отважные, простые
В свой звездный час не дрогнули они!
В знак памяти о них по всей России
Горят сегодня вечные огни...**

Воины-мальчишки этой школы, не закончив десяти классов, ушли добровольцами: Веня Мокрецов, Вася Чирков, Ваня Дружинин, затем Вася Личков, Витя Логачев, Вася Червочкин. Вспоминает Василий Данилович Личков (друг, одноклассник, однополчанин, и.о. командира взвода минометчиков): «В нашем батальоне (7-й отдельный лыжный) находились Веня Мокрецов, Витя Логачев, Сергей Низовцев. Зима стояла суровая, морозы доходили до 40 градусов. Веня Мокрецов погиб, находясь в боевом охранении роты: он замерз в боевой ячейке окопа, не уйдя с поста. Сменить его не смогли, смена попала в засаду и была перебита. Виктор Логачев погиб, выполняя боевую задачу. Сержант Логачев с ручным пулеметом находился на фланге роты во время боев с фашистскими егерями. Когда роту с неба атаковали около десяти самолетов, под бомбовыми ударами наш огонь стих, немцы поднялись в ата-

ку. Но не стихал пулемет Логачева. Он спас роту, но погиб от прямого попадания бомбы. Нашли от него на дереве только руку, державшую спусковой крючок пулемета. И я написал стихи:

**Здесь Логачев со своим пулеметом
Был разбомблен на куски самолетом.
Замерз, охраняя бойцов, Наш товарищ - сержант Мокрецов.
Здесь они шли по камням и болотам,
Распределенные порознь, по ротам,
Мурманск держали, как небо Атланты,
Вчерашние школьники - нынче сержанты.**

Поседали матери, получив страшные весточки: «Ваш сын погиб смертью храбрых...»

Из воспоминаний Вити Логинова: «Осень 1942 года была тяжелым испытанием для советского народа, враг рвался к Сталинграду. Мы, семнадцатилетние мальчишки из

20 лет. Долгое время родные не знали, где он похоронен. Только через 30 лет юные следопыты нашли место захоронения - братскую могилу в Калужской области, в которой лежит много парней-котлашан.

Вот три письма Коли Вяткина (Николая Павловича), датированные 1944 годом: «Здравствуйте, дорогие родители папа, мама, Леонид и Тамара. Шлю я вам свой горячий привет и желаю вам самой наилучшей жизни... Обмундировали нас сейчас тепло, выдали валенки, теплые брюки, рукавицы, телогрейку». Потом пишет о ранении, что лежит в госпитале, многих ребят убили. 21 февраля пишет, что должны выписать. А уже 6 марта Николай погиб. Родители получили известие о героизме и мужестве сына и месте захоронения - на христианском кладбище у деревни Бобовики Полоцкого района Витебской области. Пришло письмо и от командира капитана К.С. Грошенко, полное скорби, благодарности за воспитание сына, восхищения: «...молодой офицер был примерный и храбрый...Бой был жестокий, враг огрызался. Коля переполз на один из флангов своего подразделения, чтобы подтянуть отставших бойцов, но в пяти метрах от него разорвалась вражеская мина, осколки ударили ему в правый висок. Не стало вашего сына, но мы поклялись отомстить зверям за него».

19 марта 1944 года исполнилось 19 лет, а завтра, 20 марта, при взятии стратегической высоты под Витебском погиб Лева Стрекаловский. Прекрасный друг, баянист, участник школьной художественной самодеятельности, любимец девушек и учителей, затем командир стрелкового взвода, гвардии младший лейтенант. 16 марта пишет домой: «Привет с фронта! Я пока жив и здоров». В следующем, последнем письме: «Сегодня праздную свой день рождения. Сажу в окопе. Решил черкануть пару слов. Погода теплая, но мерзнуть придется в два раза больше, чем зимой, потому что весь сырой и грязный, как черт. Пишу на клочке, нет бумаги».

Идут жестокие бои в Восточной Пруссии. В минуту затишья младший лейтенант Коля Копосов (Николай Михайлович) пишет в родную школу любимому учителю Ивану Максимовичу Мариеву: «Письмо это для вас, конечно, неожиданное. Пишет ваш ученик. В армии я с января 1943 года. Учился в военном училище. На фронте с 1 января 1944. Вместе со всеми гвардейцами нашей части освобождал Белоруссию, Литву, два раза был ранен, награжден орденом Красной Звезды. Иван Максимович, прошу вас передать привет учителям В.А. Азовой, Е.Ф. Шаньгину, Пироговой, Е.Ф. Песенниковой, А.Н.Юрочин. Прошу писать: п.п. 54246 «б». 7 января 1945 года».

С сорок первого года по сорок четвертый воевал Витя Большаков, пока не ранило. Родителям, чтобы не беспокоились, написал его друг Петр Рясков: «Здравствуйте, уважаемый Николай Яковлевич, отец нашего лучшего разведчика. Ваш сын награжден орденом, ему вручили знак «Отличный разведчик». С горячим приветом друзья по службе». Через год - печальная весть о гибели Вити. Это случилось на подступах к Берлину.

Мой рассказ, конечно, не о всех тех выпускниках школы, кто не придет сюда никогда. Пусть же все помнят, как завоевано счастье мира:

**Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война;
Ведь эта память - наша совесть,
Она как сила нам нужна.
Валентина НЮХИНА.
Бывший директор школы.**

Комитет ветеранов войны и военной службы сердечно поздравляет с 59-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне над фашистскими захватчиками ветеранов-участников Великой Отечественной войны, солдатских вдов и матерей, участников оборонительных работ в Карелии и под Вологодой. Желаем крепкого здоровья, радости и счастья, успехов, благополучия и долголетия.

Спасибо за победу!

С каждым днем становится меньше тех, кто защищал Родину с оружием в руках, кто самоотверженным трудом помогал ковать Победу над фашизмом, кто восстанавливал разрушенное войной народное хозяйство, укрепляя могущество страны. Встречая очередной светлый праздник Победы, вспомним некоторые цифры.

За время войны из Котласа и Котласского района ушли на фронт около 70 тысяч котлашан. Многие вернулись с поля боя. Котлашане воевали на Крайнем Севере - полуострове Рыбачий, под Ленинградом и Ржевом, под Москвой и Сталинградом, Севастополем, брали Берлин, освобождали Прагу и Вену. 59-ю годовщину Победы в районе встречают всего 199 участников войны (в 1995 году их было 606), 39 солдатских вдов...

Победа в войне добыта в первую очередь кровью солдат и командиров Красной Армии. Нельзя забывать и самоотверженный труд оставшихся в тылу женщин, стариков, подростков, заменивших мужчин. Лиц, награжденных орденами и медалями за самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны, в районе 2500 человек.

Отряд за отрядом уезжали молодые девушки и женщины на оборонные работы на Карельский и Волховский фронты, их сегодня осталось в живых 109 человек.

Вера УХАНОВА.
Председатель совета ветеранов.